E. GO1Y ON TAP CHUONG (3 tiét)

[ - GOI'Y TO CHUC ON TAP CHUONG
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Thoi gian danh cho 6n tap chuong 1a 2 tiét, trong do ¢6 1 tiét kiém tra. Nhu
vay toan b i thuyét va bai tap cia chuong dugc 6n trong 1 tiét. Gido vién nén
cho cdc ciu hoi va bai tip it nhat 13 trude mot tudn dé hoc sinh ¢6 thoi gian
chudn bi. Trén 16p gido vién cho hoc sinh chita mot s6 bai tap trong cdc bai tap
da cho. Sau day 14 mot s6 ciu hoi 1i thuyét ¢o tinh chit goi .

1. Dinh nghia ham s& dong bién, nghich bién trén mot khoang, trén mét doan
va trén mot nura khoang.

2. Néu diéu kién cin dé ham s6 déng bién hoidc nghich bién trén mot khodng.
3. Néu diéu kién du dé ham sé dong bién, nghich bién hoic 1ay gid tri khong
doi trén mot khoang, mot doan, trén nita khoang [a ; b).

4, Pinh nghia diém cuc dai, diém cuc tiéu ctia ham so.

5. Néu diéu kién cin dé ham s6 dat cuc tri.



6. Néu hai diéu kién di dé ham s6 dat cuc tri

a) Sir dung dao ham cap mat (tir d6 co quy tac 1).

b) Sir dung dao ham cép hai (tir d6 c6 quy tic 2).

7. Dinh nghia gia tri 16n nhit va gid tri nho nhit cia ham s6 trén mot tap hop
s0 thuc cho trudc.

8. a) Dinh nghia cic dudng tiém cin ding, iém cin ngang va tiém can xién
ctia do thi ham so.

b) Viét cdc cong thite tinh cdc heé s6 a, b cua tiém cin xién y = ax + b.

KIEN THUC CAN NHO
Tinh don diéu cua ham so

DINH NGHIA. Gid st K la mot khodang, doan hodc nita khodng. Ham so f
xdc dinh trén K goi la

« Dong bién trén K néu véi moi x;, x, € K,

Xy €0 =% flx) < fCx)
« Nghich bién trén K néu véi moi x;. x>, € K,

Xp <X = flag) = flx,).
* Piédu kién cdn dé ham so don diéu
Gia sir ham s6 ¢6 dao ham trén khoang /. Khi dé:
a) Néu ham s6 f dong biéntrén 7 thi f'(x) 2 0 véimoix € I.
b) Néu ham s f nghich bién trén/ thi f'(x) £ 0 véimoi x € 1.
* Piéu kién du dé ham so don diéu
1°. Gia sir ham s6 f ¢6 dao ham trén khodng /.
a) Néu f'(x) > 0 vdéi moi x e [ thi ham s6 f dong bién trén /.
b) Néu f'(x) < 0 véimoi x e I thi ham s6 f nghich bién trén [.
¢) Néu f'(x) = 0 v&i moi x e [ thi him s6 f khong doi trén /.
2°. Gia sir ham s6 f lién tuc trén nira khoang [a ; b) va c¢é dao ham trén
khodng (a ; b).
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a) Néu f'(x) > 0 (hoiac f'(x)<0) véi moi x € (a ; b) thi ham s6 f dong
bién (hoidc nghich bién) trén nira khodang [a ; b).

b) Néu f'(x) = 0 véi moi x € (a; b) thi haim s6 / khong doi trén nira khoing
[a; b).

3", Gid str ham s6 f ¢6 dao ham trén khoang /.
Néu f'(x) =0 (hodc f(x)<0)véimoix e lva f'(x)=0 chitai mot so6
hitu han diém ctia / thi him s6 dong bién (hoac nghich bién) trén /.

Cuec tri cua ham so
DINH NGHIA. Gia slr ham s6 f xdc dinh trén tap hop s6 thue 9 va x, € Y\
x, dugc goi la diém cuc dai chia ham s6 /' néu ton tai mot khoang (a ; b) sao
cho x4 € (a; b)cDva

f(x) < flxg) véimoix € (a; b)\| xy }.
Khi d6 f(x,) duge goi la gid tri cyc dai clia ham s6 f va diém (x, ; flx,)) duge

eoi 13 diém cuc dai cia do thi ham so.

Diém cuc tiéu ctia ham s6 va cta dé thi hiam s6 duge dinh nghia tuong tu.

* Piéu kién can dé ham sé dat cue tri

Néu ham so f dat cyc tri tai diémx, va ham s6 f ¢6 dao ham tai diém x; thi
f":e‘fn} = 0.

Ham s6 f c6 thé dat cue tri tai mot diém ma tai d6 n6 khong ¢6 dao ham.

* Piéu kién diu dé ham so dat cuc tri

1°. Gia str ham s6 £ lién tuc trén khodng (a : b) chia diém x, va c6 dao ham
trén cdc khodng (a : xp) va (xg : b). Khi dé

a) Néu f'(x) doi diu tir am sang duong khi x qua x; theo chiéu tang thi ham
s6 dat cyc tiéu tai diém x;.

b) Néu f'(x) doi ddu tir duong sang 4m khi x qua x; theo chiéu ting thi ham
s6 dat cuc dai tai diém x;, .



2. Gia sir ham s6 f c¢6 dao ham cap mot rén khodang (a ; b) chifa diém x;,
f'(xg) = 0 vaf c6 dao ham cép hai khéc 0 tai diém x;. Khi dé :
a) Néu f"(xg) < 0 thi ham s6 f dat cuc dai tai diém x;,.
b) Néu f"(xy) > 0 thi ham s6 f dat cuc tiéu tai diém x,.
Gia tri Ion nhat va gia tri nho nhat cua ham so
DINH NGHIA. Gia st ham s6 f xdc dinh trén tap hop &' c R.
Néu ton tai mot diém x, € 9 sao cho
flx) < f(xg) véimoix e &

thi s6 M = f(x,) dugc goi la gid tri 16n nhét cha ham s6 f trén 9, ki hiéu 12

M = max f(x).

el
Gi4 tri nho nhit cia him s6 duoc dinh nghia tuwong tu.
Puong tiém can cua do thi ham so
« Dudng thing x = x; dugc goi la tiém cin dimg ctia dé thi ham s v = f(x)
néu it nhit mot trong bon diéu kién sau duge thoa mén :

lim f(x) =400 ; lim f(x)= +o0 ;
X=Xy X }.l.f_{

lim f(x)=—oo ; Iim+ flx) = —om,

K—»Xp v—Xp
» Dudng thing v =y, dugc goi 1A tiém can ngang clia do thi ham s6
v = f(x) néu

lim f{x) =y, hodc lim f(x) = y,.

» Duong thing y = ax + b, a # 0, goi 1a tiém cén xién ctia d6 thi ham s6
¥y = f(x) néu
lim [f(x) = (ax + b)] = 0 hodc lim [f(x) = (ax + b)] = 0.

X=p+00 X0
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¢ Puong thing vy =ax+b(a#0) | tiém cin xién cia dé thi haim s6
vy = f(x) khi vé chi khi

g T L8 o Tt e
X 00 X X =00
hoic
= i 2% G T TR — .
J =00 X =00

5. Cac budc khao sat su bién thién va vé do thi

Khao st su bién thién va vé dé thi cdac ham s

i 2 4
y=ax" +bx"+cex+d; y=ax + bx? + ¢ .
2
ax+b }__a.x +bx + ¢
ex+d axEd

Xem §6, §7 trong Giai tich 12 nang cao.
I11 — GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP ON TAP CHUONG 1

68. a) Ham s6 f(x) = tanx — x lién tuc trén nua khoang [U - ;J va co dao ham

i

—I}Uvﬁm@i,re{ﬂ;g}

Fiix) =
cos” X
Do dé ham sé f dong bién trén nira khoang |:U ; g) Tir do

flx) > flO)véimoix € (ﬂ : g), tirc la

tanx — x > 0 vdimoi x (U : g}

| =

3
b) Ham s6 f(x) = tanx — x — 1? lién tuc trén nira khoang [D : ] va co dao

ham f'(x) = —1-—x* =tan® x — x* > 0 véi moi x €

A

cos™ x

-~ T

T
0:— | (suy
) o
ratira)).
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Do d6, ham s6 f dong bién trén nua khoang |:0 . g) vata co

F(x) > f(0) = 0 véi moix e {n ; g]

Tir d6 ¢6 bét ding thife cin chiing minh.
69. GV tur lam.
70. Thé tich hinh tru Ia
V = n:rEIL
r 1a ban kinh ddy, & la chiéu cao cha hinh tru.
Dién tich toan phin cua hinh tru la

S =22 + 2mrh = 2% + 2 ——

m.E

2V
§ =2mr’ + —.
;

Tatim r > 0 sao cho tai d6 S dat gid tri nho nhét.

V V
S'=4Tcr—2—2;S'=U = .='=3’—.
I 27

Bang bién thién

i) ﬂ 3 L o
2m
S - 0 +

s x /,/"

S dat gid tri nho nhat tai diém r = "ﬁ,#i . Khi dé

2
Vv Vv 4V
h = i = -1‘—-.
o ‘ V2 T
n__‘l .
41
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71. Goi x, y la do dai hai canh con lai cua tam gidc.
Taco
x+y=16-6=10, x>0,y>0,
Dién tich tam gidc la
S =[p(p—6)(p— x)p-y)
= /828 — x)(8 — y)
= 4.J(8 — x)(8 — ).
Thay y = 10 - x, ta dugc
§=44J(8 — x)(x - 2),

§= 4\/—,1'2 +10x =16 véi D<x<10.

S dat gid tri I6n nhat trén khoang (0 ; 10) khi va chi khi ham sé
fx)=—x> +10x-16

dat gid tri 1én nhét trén khoang nay.

Fix)=2x+10 3 fl{x)=10 &Sx=15

X 0 5 10
f(x) H 0 -
f(x) / i x

Tam gidc cé dién tich 16n nhit khi x =5 (cm) va y = 5 (cm) ;
max  flx)=f(5) =9.

xe(0;10)
Khi dé dién tich tam giac la
§ =49 =12 (em).

72. a) Ham s6 [ xdc dinh va lién tuc trén K.
Fp)= P b f(x)=0 < x=0hoicx=4.
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73.

X —o0 0 4 +o0
1(x) + 0 - 0 +
E Fas
fx) 3 e
B / x _5
Do thi

b) Ta ¢6 _f(—2)=—§—3+g{

0 wva

f)y = g > (0. Ham s6 f lién tuc trén doan
[<2: 0]. Vi f(=2)f(0) < 0 nén, theo dinh li
vé gid tri trung gian cua ham sd lién tuc, ton
tai mot s6 thue a € (-2 ; () sao cho
fla) =0. SO @ la mot nghiém cua phuong
trinh f(x) = 0. Vi ham s6 f dong bién trén
khoiang (0:+ =) nén phuong (rinh c6

nghiém duy nhit & thudc khoang nay.
Tuong tu, hiaim s6 f lién tuc trén doan [0 ; 4].

Vi f(0) = g >0 va f(4)=-5 < 0 nén t6n tai mot s thue £ e (0 ; 4) sao

cho f(£) = 0. Vi ham s6 f nghich bién trén khoang (0 ; 4) nén phuong trinh
f(x) = 0 ¢6 nghiém duy nhat £ thudc khoang nay.

Ciing nhu vy, phuong trinh cé nghiém duy nhat  thudc khoang (4 ; +x).
Viy phuong trinh f(x) = 0 c¢6 ba nghiém phan biét.
Chii ¥. Co thé thdy ngay diéu khang dinh nay trén d6 thi cia ham s6. D6 thi

cha ham s6 y = 1513 B g ciit truc hoanh tai ba diém.

a) ') =3x+p;: Fx)=0 3 +p=0. (1)

Ham s6 f ¢6 cue dai va cue tiéu khi va chi khi phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém
phén biét, tirc 1a p < 0. Khi d6, hai nghiém cua phuong trinh (1) 1a
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Bang bién thién

X -0 P +ao

Fix) +

0
M -
f(x) e ///,’* x ” /-’/+

3
£ P P 2 p
vl M = —'—— —;‘——4-(: __)/__.
[ 3] / 3 1 =4 3.-' 3
: ’ 2 ’

P P P

m=|,==| +pJ-——+g=qg+—=p,|—-—.

[ 3J i 3 FTH 3F’ 3

b) Néu Mm < 0 thi M > 0 va m < 0. Khi d6, phuong trinh f(x) =0 c6 ba

nghiém a, f, y véi a < ~,’—§, - ,'—% < fl < 1’—% va y > 1’— .

c) Néu Mm = 0 thi hai s6 M va m cung déiu.

|

o« Néu M < 0 va m < 0 thi phuong trinh (1) ¢c6 mot nghiém duy nhat

(16n hon —% ).

e« Néeu M > 0 va m > 0 thi phuong trinh (1) ¢6 mdt nghiém duy nhit

(ntho hon — ‘% ).

Viy diéu kién c¢in va di dé phuong trinh (1) ¢6 ba nghiém phan biét 1a
p<0

Mm=q2—§

o 4pt 4279 < 0.
4;32[ I:){U P q

74. a) GV tr lam.
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75.

b) U(0 : 1) 1a diém uén cla d6 thi (¢) cta ham s6 da cho.
Phuong trinh tiép tuyén cua () tai U la
y==3x+1.
¢) Phuong trinh cia dudng thing d,, 14 y = mx + 1. Hoanh do giao diém cla

dudng thing d,, va dudng cong ('¢) 1a nghiém cia phuong trinh

Y —3x+l=mxr+1

C-m+Dxr =0 (1)
%=1

e ]
xT=m+3.

Puong thang d,, cit duong cong (‘¢) tai ba diém phan biét khi va chi khi
phuong trinh (1) ¢6 ba nghiém phan biét, tic la

m+3>0<m>-3.
a) GV tu lam.
b) Hoanh do giao diém cua dudng cong di cho va truc hoanh 1a nghiém cia
phuong trinh

A -m++m=0. (2)
Phuong trinh (2) tuong duong v

x =1

X" =im,

Vay phai ¢c6 m > 0 va m # 1. Khi d6, phuong trinh (2) ¢6 4 nghiém
ye=—ly=l.5= —JE, = JE.

Pudng cong di cho cat truc hoanh tai 4 diém tao thanh ba doan thang bang

nhau khi va chi khi

v'r:;=3 hoac JE:

4

| —

1
titc 14 m =9 hodc m = 5
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76. GV tu lam.
77. a) GV tr lam.
b) Goi M(xg ; yy) 12 mot diém bit ki ciia mat phing toa do. Puding cong
(7, di qua diém M khi vi chi khi m 12 nghiém ctia phuong trinh

Xg — 4m
—_— . — _'I||:'n
2(mxy — 1)
mxy —1#0 mxy # 1 (3)
L =l
2yplmxy — 1) = xy — 4m (2xgyg +dm — x5 — 2y, = 0. (4)

Moi duong cong (H,,) véi m = J_rg déu di qua diém M (x; : yy) khi va chi

bd | —

khi hé phurong trinh trén nghiém diang voi mo1 m = +

Phuong trinh (4) nghiém ding véi moi m khi va chi khi
2xgyg +4 =10
{xﬂ + 2y, = 0.
Dé thay hé phuong trinh trén c6 hai nghiém
(xg3¥0) =(=2; 1) va (xg3y9) =(2:-1).
Ta kiém tra diéu kién (3).
o Vil xp =-2, tacom+# —%.

Vi xp =2, tacom# %

Vay moi duong cong () véi m # i% déu di qua hai diém c6 dinh A(-2: 1)
va B(2 ;—1).
78. a) GV wr lam

b) Hoinh do giao diém cha parabol (4’) va hypebol (H) la nghiém cua
phuong trinh
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|
x+ 1

il
X —x+1=

— {_rz—_r+l}{x+1]=1
& X +l=1ox=0.

Giao diém cta (%) va (H) 1a diém A(0 ; 1). Dé dang thiy ring (&) va (H)
tiép xiic véi nhau tai diém A.

c)bPat f(x) =x2 —x+1 ; 8(x) = .
x+1

f'{x}—g(.x)=,1'2—x+]— ! = x "
x+1 x+1

Ta lap bang xét diu cua f(x) — g(x).

x ‘ —o0 -] 0 40

f(x) — g(x) ‘ * = 0 +

Trén cdc khoang (=0 ; —1) va (0 ; +0), parabol (&) niim phia trén hypebol ().

Trén khoang (—1 ; 0), parabol (%) ndm phia dudi hypebol (H).

79. a) GV wr lam.
b) Dé thay duong thing x = 0 la tiém cin ding va duong thing y = x 1a tiém
can xién cua dudng cong ('¢).

f'(x)=1 —Lj. Phuong trinh tiép tuyén cta dudng cong (¢) tai diém

M(Iﬂ ;f{.fu}} la

1 |
y = (I - —EJ{I - Xg) + Xg +—.
.iﬂ. Ap

Thay x = 0 vao phuong trinh trén, ta dugc tung do cia diém A :
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Hoanh do cua diém B la nghiém cua phuong trinh

[I - L,)]{I S .T“] + .I-U + L =X

Xp) Yo
X 2

= R =0 &< x=2x,.
xXg o
Xg = 2,1'“.

Ta co
D + Z.JL'.[) . ,YA + .TE
2 2

I.‘H = I(I =

Vi ba diém A, M, B thang hang nén tir d6 suy ra rang M la trung diém cua
doan thiing AB.

Dién tich tam gidc OAB 1a
1

5

|2_1fﬂ| =2 vdimoi x; #0.

1 2
S =~ allxs| = o7y
80. (B) ; 81. (C) ; 82. (D) : 83.(D) : 84. (A) ; 85.(C) ; 86.(B) : 87(A) : 88.(C) ;
89. (D) : 90.(B) ; 91. (C) ; 92.(A): 93.(D) ; 94.(B) ; 95. (C) ; 96. (B) ; 97. (D) ;
98. (A) : 99. (C) ; 100. (D).

IV — GOI Y BE KIEM TRA CUOI CHUONG
(Théi gian 1am bai mi dé 1a 45 phit)
pEsO1
PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN (3 diém)

Véi moi cau hoi dudi day, trong cdc phuong dn da cho, chi ¢6 mot phuong dn
ding. Hay lua chon phuong dn ding bang cdch ddnh dau x vao 0 trong (g
v4i nd trong phin tra 16i (ching han, néu chon phuong 4n C cho ciu 2 thi ddnh
ddu x vao 6 tréng nim & dong "Céau 2" va cot "C"). Mdi cau tra loi ding thi
duoc 1 diém.

)

Cau 1. Ham s6 f(x) = %H it & ‘? ol
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(A) Nghich bién trén [ ;

(B) Nghich bién trén khodng (—oc ; 1) va dong bién trén khodng (1 ; 40) ;

(C) Bong bién trén R ;

(D) Déng bién trén khoang (—oc ; 1) v nghich bién trén khodng (1 ; +x).

]
Cu 2. Hams8 f(x) =2+ 22f 23 4 11
5 4 3

(A) Dat cuc dai tai diemxy=1:

(B) Pat cuc tiéu tai diém x = 1 ;

(C) Pat cuc dai tai diem x =0 ;

(D) Pat cuc tiéu tai diém x = —4.
Cau 3. Parabol y = X% +x tiép xic vdi

(A) Parabol y = 2%% +1;

(B) Dutng thang y=2x— 1 ;

(C) Pudng cong vy = X :

(D) Puong cong y = ¥l

Phan trd loi cua hoc sinh

Phuong édn (A) (B) (C)

(D)

Ciu 1

Ciu 2

Cau 3

PHAN TU LUAN (7 diém)
Cau 4 (5 diém).
a) Khao sat su bién thién va vé do thi (¢) cia ham so

3 2
Y= —3Ix.
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b) Ching minh ring véi moi gid tri cia m, dudng thang vy = m(x —2)—4
luon di qua mot diém ¢6 dinh cta dudmg cong (€).
Cau 5 (2 diém).

Tim céc tiém can xién cua do thi ham s6
_},-‘:‘\l'xz —p ]
Pap an
Cau 1. (C)
Cau 2. (B)
Ciu 3. (D)

Caud.a) 1°. Ham s6 xdc dinh trén .

2°. Su bién thién ciia ham s6 :
« Gidi han ctia ham s6 tai vo cuc

lim y=-ocva lim y = 400,
X o= =00 X=p4o0

« Bang bién thién
Tacd y' = 3x? — 6 ;

j!':[]{j.x':[}hﬂal:_l'=21

Ham s& dong bién trén moi khoang (oo ; 0) va (2 ; +9), nghich bién trén
khoang (0 ; 2).

Ham s6 dat cuc dai tai diém x = 0 ; gid tri cuc dai cda ham s6 1a y(0) = 0.

Ham sé dat cuc tiéu tai diém x = 2 : gid tri cuc tiéu cua ham s6 14 y(2) = —4.
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« Diém uon

Pao ham cép hai cua him s6 1a y" = 6x - 6.

Vi y"'=0 tai diém x =1 vi " doi dau khi x qua diém x=1nén U(1:-2)1a

diém udn ctia dé thi.

3°. D thi : GV tu vé.

b) VGi moi gid tri ctia m, dudmg thing da cho luon di qua diém c6 dinh A(2 ; —4).

Vi toa do cua diém A thod min phuong trinh y = x* =3x% nén A thuoc (€).
Cau 5. Taco

~,|'_:r2 —x+1

a= lim ———— = lim - ——=— = lim 3] [
R tm A X400 X X400
: 2 ! -x + 1
b= lim (Wx*-x+1-x) = lim
X=+a0 X -»H—:-:-JJL.I AT

3 1 3 : g br B 5
Vay dutng thang y = x — 3 la tiém can xién cua do thi ham s6 da cho

(khi x — +x ).

Vi
: x.|'_1r2 —x+1 ; X b :
a= lim ——— = lim =—1;
X——an X X—»—00 X
. 3 . —-x +1
b= lim {‘\|||.‘l.'” —x4+14+x)= Iim
i e = . 2
X =k A=— e PO A e (O

. —x + 1 ) 1
= lim = lim = —,
X—3—m 1 | X—¥—an 2

e
__x' -‘- -1__

nén duong thang y = —x + 5 la tiém cén xién cua do thi (khi x — —oe).
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PE S0 2
PHAN TRAC NGHIEM KHACH QUAN (3 diém)

Vdi moi cau hoi dudi day, trong cidc phuong dn di cho, chi ¢c6 mot phuong dn
diing. Hay lua chon phuong dn ding bing cich dinh diau x viao 6 tréng ting
vGi n6 trong phén tra 16i (Ching han, néu chon phwong dn C cho cau 2 thi
ddnh ddu x vao 6 tréng nam & dong "Cau 2" va cot "C"). Mdi céu tra 1oi ding
thi duoc 1 diém.

Cau 1. Him s0 f(x) = %.r'q — x?cosx + 2xsinx + 2cosx

(A) Bong bién trén [R ;

(B) Nghich bién trén & ;

(C) DBéng bién trén khoang (—so ; 0) va nghich bién trén khoang (0 ; +0) ;
(D) Nghich bién trén khoang (—c ; 0) va dong bién trén khoang (0 ; +x).

Cau 2. Him s6 f(x) = x + —4;
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X
(A) Dat cuc tiéu tai diém x = -2 ;
(B) Pat cuc dai tai diém x = 2 :
(C) Pat cuc tiéu tai diém x = 2 ;
(D) Khong ¢6 cyc dai, cuc tiéu.

2
Cau 3. D6 thi ciahim s6 y = i nhin
X

(A) Pudng thiang y = x lam tiém can xién ;
(B) Pudng thing y = 0 lam tiém cin ngang :
(C) Dudng thang y = x + 1 lam tiém can xién ;

(D) Dudng thing y = x — 1 lam tiém cin xién.



Phan tra loi cua hoc sinh

Phuong dn (A) (B) () (D)
Ciu 1
Céu 2
Cau 3

PHAN TU LUAN (7 diém)
Cau 4 (5 diém).
a) Khao sit su bién thién va vé dé thi (¢) cia ham s6

4
y=x+—.
X

b) Tim m sao cho dudmg thing y = m(x — 2) + 4 cit dudng cong (¢) tai hai
diém thudc hai nhanh ctia né.
Cau 5 (2 diém). Tim gi4 tri 16n nhit va gid tri nho nhat cha him s6

y=-2 sin® x + 2sinx — 1.

Pap an

Cau 1. (A)
Céu 2. (C)
Cau 3. (D)

Cau 4. a) 1°. Tap xdc dinh ciia ham s6 12 BA{0}.

2". Sur bién thién ctia ham so
« Gidi han tai vo cuc, gidi han vo cuc va cdc dudng tiém cén.

Tacé lim y=—oo vd lim y = 4o,
A= i

Vi lim y = —0 va lim y =+ nén dudng thiang x = 0 la tiém cin ding cia
a0 x—07"

d6 thi ctia haim s6 da cho (khi ¥ — 07 va x — 07).
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Vi
. .4 - .4
Iim (y—x)= lim —=0va lm(y-x)= lm —=0
A A—pa X Xyt p—p—i X
nén dudng thang y = x 14 tiém can xién cia do thi (khi x — +00 vd x — —o0),

« Bang bién thién
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4 x*-4
Taco }"=|——-.=r —i¥y=0&sxxd,
X -
X -2 0 2 400
y' + 0 - - 0 +
—4 +00 +00
—an —0 4

Hiam s6 dong bién trén méi khoang (—oo ; —2) va (2 ; +0), nghich bién trén
moi khoang (-2 ; 0) va (0 ; 2).

Ham so6 dat cuc dai tai diém x = -2 ; gid tri cuc dai cuia him so 14 y(=2) = —4.
Him sé dat cuc tiéu tai diém x = 2 ; gid tri cuc tiéu ciia ham s6 14 y(2) = 4.

3°. D6 thi : GV tu V&,
b) Hoanh do6 giao diém clia dudng thang di cho va dudng cong (¢) la nghiém

ctia phuang trinh

m(A’—E)+4=I+i
%

& mx(x—2)+4x = 2 +4

& fl)=m-Dx® =2m-2)x—4=0. (1)
Hai nhénh cua (¥) nam vé hai bén cia dudng tiém cin ding x = (. Duong
thang di cho cat (¥¢) tai hai diém thuoc hai nhanh ciia né khi va chi khi
phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém trdi diu, wic la

m=1>0=m>1.



Cau 5.
Pat r =sinx (-1 =1 = 1), tadugc
y = f() =21 +2—1.

Ta tim gid tri 16n nhit va gid tri nho nhat cua ham s6 f trén doan [-1 ; 1].
Taco

') =—4t+2;

fi=01=

L

gl
| 1

Tach f|=|=——if(=D)=-5: Fl) = L.

ac _f[z) = f=Db f)

So sanh cdc gid tri do, ta dugc

| | . .
max f(r) = f(—] =——via min f(t) = f(-1) = -A5.
tel—1:1] 2 2 tel=1:1]
Do do
maxy = —— va miny = —5..
xelik 2 xR

(y= —l <> §Inx =l s ¥y=-3<¢>smnx=-1; siil'lE = 1 : Siﬂ[—E) =—1).
2 2 6 2
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